

汇聚人道力量 谱写博爱华章

——我市红十字事业高质量发展综述



2019年1月8日,省红十字会来我市开展慰问调研。



2024年2月23日,市红十字会联合落水桥社区开展元宵节文明实践活动。



2022年8月18日,中国南丁格尔志愿服务总队安徽六安分队成立。



2021年8月7日,六安籍首位造血干细胞捐献者冯贤瑞赴合肥捐献。



2024年5月8日,市红十字会在城南镇为军图应急救援队开展红十字急救培训。

巍巍大别山,雄峰崛起;悠悠河水,奔流不息。在山水交融的红色热土上,活跃着一支充满着生机和活力的爱心队伍;在救灾现场,他们凝聚爱心,组织志愿者参与赈灾救援,发动社会爱心人士捐款捐物,情暖万家;在社区、学校、机关,他们细致讲解红十字运动历程,普及急救知识,守护生命;在需要帮助的每一个角落,他们扶贫济困,传递真情,用行动践行着服务人民、服务社会的光荣使命,这就是六安市各级红十字会。

自六安市红十字会第四次会员代表大会以来,特别是“十三五”以来,在市委、市政府的坚强领导下,在社会各界的大力支持下,全市红十字系统始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记关于群团工作重要论述和红十字事业重要指示批示精神,始终秉持“人道、博爱、奉献”的红十字精神,广泛动员和凝聚社会各方力量,紧紧围绕人民群众日益增长的人道需求,聚焦主责主业,拓宽公益渠道,延伸服务触角,加强自身建设,用温情传递大爱力量,让博爱之花开遍皖西大地。

回首过往,逐光而行,次第绽放——10年来,共募集人道款物总价值达1.05亿元;实施“博爱家园”项目5个,项目资金达171.8万元;累计培训持证救护员2.6万余人,成功捐献造血干细胞7人,完成人体器官(遗体、眼角膜)捐献157例。

一批批热心人道事业的会员、一支支志愿服务队、一个个基层服务阵地,在防灾减灾和恢复重建、脱贫攻坚和乡村振兴、民生保障和健康六安建设的各条战线上,展示着红十字的温暖和力量。

人道救助 于困境中播撒希望

“要时刻关注汛情灾情,及时准确核灾报灾,有序高效开展救灾救助工作,不折不扣把救灾救助各项任务落到实处。各工作组、救援队、志愿服务队、广大红十字志愿者要时刻备战,确保有灾情的地方,就有我们的身影。”2020年7月,六安暴雨洪涝灾害发生后,面对灾情,市红十字会闻讯而动、积极响应、主动作为,总价值超过90万元的物资通过各县区红十字会第一时间转运至40个受灾乡镇。全市红十字系统共募集救灾款项322万元,全部用于受灾群众的安置救助及灾后家园重建工作,把社会各界的关爱迅速送达受灾群众手中。

哪里有灾害,哪里就有红十字人的身影。多年来,无论是日常生活中困难群众的人道救助,还是突发事件或自然灾害时的应急救援,全市各级红十字会总是及时伸出援手。不断提升应急救援能力,持续推进备灾物资储备仓库规范化建设,严格物资采购、储备、调运、发放流程,提升物资储备能力,实现科学化规范化管理。2021年,市储备灾库被评为“全国红十字会系统四级物资储备库”。同时,建立六安市红十字救援队,坚持平战结合,加强平时训练,定期开展演练,不断提升队伍素质,加大设备设施投入,红十字应急救援能力进一步提高。

参与助力乡村振兴,是红十字系统全面落实党中央、国务院关于乡村振兴的决策部署,推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,服务乡村振兴战略实施的政治自觉,也是红十字人坚守人道初心、厚植为民情怀的职责所在。“博爱家园”项目正是红十字系统为促进乡村发展、乡村建设、乡村治理,在基层开展的惠民工程。

8月24日上午,在金寨县花石乡千坪村的画石谷农庄,游客熙攘,农庄负责人胡华胜正带着工作人员热情迎客。千坪村地处大别山腹地,旅游资源得天独厚,但2017年以前,由于交通闭塞,基础设施相对落后,全村有20余户村民只能望“旅游资源”兴叹。2017年4月,市红十字会在中国红十字会总会的支持下,将“博爱家园”项目带到此处,为村集体发展和村民增收解决实际困难。“我家通过‘博爱家园’生计基金贷了5万元,用于民宿房间设备升级,把服务档次再提升一个级别。现在,每到节假日,近20间客房基本客满,饭馆每天中午还有翻台。按照生计基金的要求,我还聘请低收入人员到农庄做工,帮助他们提高收入。”盘算着周末的收入,胡华胜乐呵呵地说。

据悉,除了千坪村,市红十字会还陆续在舒城县城关镇伏虎村、霍邱县新店乡赵郢村、金寨县古碑镇宋河村设置“博爱家园”项目点,合理利用“生计基金”为项目村援建小型防灾减灾工程、卫生健康工程和设施、环境保护和公共服务设施,扶持合作社和乡村企业带动村民发展特色产业,同时,面向有需要的人群开展一系列公益活动,惠及5000余人。

2019年7月,全省博爱家园助力脱贫攻坚现场推进暨培训会在我市召开。持续开展红十字“博爱送万家”活动,筹集发放款物价值225万元;大力实施“红十字天使计划”,为418名白血病、先心病患儿申领救助资金1183万元,有效减轻患儿家庭的经济负担。广泛开展社会募捐,向社会公布募捐账号,募集捐助资金,先后有北京罗麦科



2024年6月12日,六安市庆祝第二十个6·14世界献血者日宣传活动启动仪式。

技有限公司、布勒(无锡)商业有限公司、南京钢铁有限公司特钢事业部、工行安徽省分行、人寿保险股份有限公司六安中心支公司等单位对我市捐款捐助助学。

关爱生命 安全“救”在身边

开展急救培训,普及急救知识、防灾减灾和卫生健康知识,组织志愿者参与现场救护是《中华人民共和国红十字会法》赋予红十字会的法定职责,是践行以人民为中心的发展思想,推进健康中国建设的具体行动。近年来,我市聚焦生命健康教育,不断创新工作方式,完善红十字应急救援体系,打造群众身边的红十字应急救援品牌。

“当心跳、呼吸骤停时,马上采取心肺复苏是最有效的急救方式……”近日,市红十字会急救培训师走进新华保险六安中心支公司,开展急救培训。现场,急救培训师围绕心肺复苏、创伤救护等理论知识以及急救救护的主要步骤进行了详细讲解,并利用模拟人开展徒手心肺复苏术和自动体外除颤仪实操训练。这样一堂专业的救护培训课,正是全市红十字系统持续提升群众急救知识和技能普及程度的活动缩影。

近年来,全市各级红十字会瞄准重点行业、重点领域和重点人群,联合教育、民政、交通等部门,深入推进急救培训进机关、进社区、进学校、进企业、进农村“五进”活动,采取送教上门的方式,为市内高校、市直单位以及企业等开展急救培训,大力普及急救知识和技能。在扎实推进急救培训的同时,充分利用世界红十字日、世界急救日、国际志愿者日、全国防灾减灾日等重要时间节点,办好宣传纪念和应急救援知识普及活动,做到重大节日集中宣传、重点工作连续宣传、日常工作随时宣传,提升公众对开展急救培训工作的知晓度、参与度。

“同志,同志,你怎么了?醒一醒……”日前,在消防救援局特勤中队门前,该中队红十字持证救护员刘继斌为一名突发意外摔倒、失去意识的市民成功实施了心肺复苏,为后续抢救赢得了宝贵的时间。“之前参加了市红十字会组织的急救培训,学到了海姆立克急救法、心肺复苏、包扎等急救知识和技能。自救互救能力的提升,让我在遇到突发状况时能够更好地保护自己 and 身边人。”刘继斌如是说。

因急救培训受益的情况不是个例。随着急救知识技能普及率和公共场所急救设备配备率不断提升,公众的急救能力显著增强,急救工作进一步实现“由被动到主动”转变。校园球场上、车辆不断驶过的马路旁、人流涌动的候车大厅,他们在危急时刻伸出援助之手,实施有力的现场急救,托举起生的希望,成为红十字会守护群众生命健康的生动写照。截至目前,全市累计培训持证救护员2.6万余人,年普及培训5万余人次,“人人学急救、急救为人人”社会氛围越来越浓。2019年,在全省急救技能大赛中,我市红十字会荣获亚军,并斩获两个单项奖(计五个单项奖)第一名;2023年,在全省红十字应急救援大赛中,我市荣获团体二等奖;2018年,被省红十字会评为全省应急救援工作先进单位。

聚力“三献” 用爱点亮微光

5月9日,家住金安区的赵女士走完了生命的最后一程,年龄永远定格在了59岁。她捐献的一个肝脏、一对肾脏和一对角膜,帮助3位器官衰竭患者重获新生,2名眼病患者重见光明,她的生命也以另一种方式得到了延续。

“消防员的任务是在危急时刻救人,捐献造血干细胞也是在用另一种方式救人。”7月4日,在中国科学技术大学附属第一医院(安徽省立医院)的捐献室里,“90后”消防员李军朴实的一席话,让在场的每个人都为之动容。作为我市消防系统首例异体造血干细胞捐献者,他用爱和热血让千里之外一个素未谋面的白血病患者重新看到了生的希望。

2020年5月7日晚,六安市蓝天救援队57名队员在市红十字会签下了人体遗体(器官)志愿书,完成了集体志愿登记。这也是我市启动人体遗体(器官)捐献工作以来,集体登记人数最多的一次。

无偿献血、造血干细胞捐献、遗体和人体器官捐献,被称为“生命的礼物”。参与和推动“三献”工作是红十字会的重要职责之一。每一次捐献都是建立“生命之桥”的重要环节,连接着捐献者与接受者的命运。多年来,市红十字会牢固树立“人民至上、生命至上”理念,大力开展生命健康教育,围绕宣传动员、捐献服务、人道关怀,持续有力推动“三献”事业蓬勃发展。

2010年以来,连续6届获得“全国无偿献血先进城市”荣誉称号,1958名个人分别获得全国无偿献血奉献奖金、银、铜奖。2020年,全市有7613人登记成为器官(遗体、眼角膜)捐献志愿者,这一数字在2024年7月底突破2万人。截至目前,我市累计实现器官(遗体、组织)捐献157例,数量

位居全省第三。2015年中华骨髓库安徽分库六安工作站成立以来,积极招募造血干细胞捐献志愿者,2018年实现我市首例造血干细胞捐献,截至目前成功实现7例捐献,已有875人登记成为造血干细胞捐献志愿者,他们的血样被保存在中华骨髓库,等待着与患者配型。

这些充满爱心的“生命的礼物”,不仅挽救了许多人的生命,也让社会变得更加温暖,让文明以另一种力量延续。更让人欣慰的是,越来越多的普通人在红十字会的号召下,回应社会的关切呼唤,彰显时代的道德理想,让人收获感动,也收获精神的成长。

大爱浸润人心,希望生生不息。奋进在充满光荣和梦想的新征程,推动六安红十字事业高质量发展使命光荣、责任重大。全市红十字系统将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在市委市政府坚强领导下,在社会各界的大力支持下,以更加昂扬的精神、更加饱满的热情,融入中心、服务大局,开拓创新、扎实奋进,奋力书写我市红十字事业高质量发展新篇章,为六安现代化建设作出新的更大贡献。



2023年10月13日,六安市代表队在第五届安徽省红十字应急救援大赛获得团体二等奖。



2024年5月,市红十字会联合市消防支队为全市消防队伍2024年度应急救援培训班学员开展“救在身边,生命教育”活动。



高校红十字志愿服务队开展暑期“益行计划”志愿服务活动。



2023年5月,全省消防救援队伍水域救援师资骨干培训班在我市开训,市红十字会急救培训师为学员进行专项培训。